



Вестник БДМУ

26 снежня 2017 г. • № 24 (2016)

Газета Беларускага дзяржаўнага медыцынскага ўніверсітэта (агульнапалітычная)

Выдаецца са студзеня 1931 года.

Падпісання можна з любога месяца. Падпісны індэкс 63 594.



В рамках Соглашения об академическом и научном сотрудничестве между БГМУ и Первым Московским государственным медицинским университетом им. И.М. Сеченова с целью участия в работе II Съезда ученых Республики Беларусь с 11 по 13 декабря в нашем университете пребывал проректор по научной работе и профессиональному образованию Первого Московского государственного медицинского университета им. И.М. Сеченова, д-р мед. наук профессор Шевченко Сергей Борисович.

Двенадцатого декабря состоялась встреча С.Б. Шевченко с ректором БГМУ А.В. Сикорским с целью обсуждения итогов двустороннего межвузовского сотрудничества в 2017 году и определения перспективных направлений научного и академического сотрудничества на 2018 год.

На встрече также присутствовали проректор по международным связям В.В. Руденок и проректор по научной работе О.К. Доронина.

Открыл встречу ректор университета А.В. Сикорский, выразив благодарность проректору по научной работе и профессиональному образованию, профессору Шевченко и отдельно коллегам Первого Московского государственного медицинского университета им. И.М. Сеченова за годы плодотворного сотрудничества между университетами, за крепкую дружбу и возможность обмена опытом.

Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова является одним из основных партнеров БГМУ в Российской Федерации. При непосредственной поддержке и организации Сеченовского университета состоялся IV Форум регионов Беларуси и России,

Принял гостей ректор университета А.В. Сикорский. На встрече также присутствовал проректор по международным связям В.В. Руденок и проректор по научной работе О.К. Доронина.

Основной целью визита стало обсуждение перспективных направлений дву-

Векторы сотрудничества

Участник II Съезда ученых профессор Шевченко в гостях в БГМУ



одним из делегатов которого был проректор по международным связям В.В. Руденок. Сотрудничество с Сеченовским университетом развивается по многим векторам, включая научное и академическое сотрудничество, программы академической

мобильности профессорско-преподавательского состава и обучающихся.

Ректор университета А.В. Сикорский представил гостю презентацию с информацией о БГМУ, об истории, структуре, учебном процессе, организации учебной и научной деятельности БГМУ, а также рассказал о возможности получения информа-

ции об успеваемости, о посещении лекций, семинаров и практических занятий студентами на официальном сайте БГМУ. Ректор университета подчеркнул, что наибольшее значение университет придает повы-

шению качества подготовки медицинских специалистов, обеспечиваемое внедрением инновационных форм и технологий обучения с помощью оснащения техническими средствами, используемыми в процессе обучения, усовершенствованием учебных планов и программ, повышением квалификации преподавательского состава.

В свою очередь, профессор С.Б. Шевченко поблагодарил коллег из БГМУ за приглашение посетить БГМУ, а также поучаствовать в работе II Съезда ученых Республики Беларусь.

В ходе встречи С.Б. Шевченко рассказал о деятельности и достижениях своего университета, оценил уровень организации учебного процесса, систему контроля студентов, профессионализм сотрудников и преподавателей нашего университета, а также умение сочетать классический и современный подходы в подготовке высококвалифицированных специалистов.

Проректор по научной работе и профессиональному образованию профессор Шевченко поблагодарил Анатолия Викторовича в целом за организацию встречи и за предоставленную подробную информацию об университете.

В завершение встречи стороны подчеркнули взаимное желание и готовность к дальнейшему развитию партнерских отношений и выразили надежду на продолжение плодотворного сотрудничества университетов.

Дарья НИКИТИНА,
методист отдела международных связей
Фото Дмитрия ЗЕЛЕНКОВСКОГО

Пятого декабря в рамках официального визита в Республику Беларусь делегации во главе с губернатором Курской области Российской Федерации Михайловым А.Н. БГМУ посетил ректор ФГБОУ ВО «Курский государственный медицинский университет», д-р мед. наук профессор Лазаренко Виктор Анатольевич.

Обе стороны выразили заинтересованность в дальнейшем углублении двустороннего сотрудничества, возможными направлениями которого может стать организация двустороннего обмена студентами и преподавателями, а также обмен опытом подготовки высококвалифицированных специалистов.

Во время визита для гостей была проведена экскурсия по университету, включая посещение университетского общежития № 10, лаборатории практических навыков, библиотеки и анатомического музея.

Ректор КГМУ поделился приятными впечатлениями об организации визита, особо подчеркнув гостеприимность нашего руководства. Также профессор Лазаренко сделал акцент на том, что в нашем университете есть все необходимое для получения качественного медицинского образования.

В завершение встречи ректор университета А.В. Сикорский поблагодарил гостей за визит и за конструктивную работу, а также выразил готовность к развитию сотрудничества по всем направлениям, предусмотренным соглашением о сотрудничестве между университетами.

Анастасия КАРНАЧЕВА,
методист отдела международных связей

С официальным визитом

стороннего научного и академического сотрудничества в рамках Соглашения о сотрудничестве.

В ходе официальной встречи ректор университета А.В. Сикорский представил гостям информацию об истории, структуре, организации учебной и научной деятельности БГМУ. Анатолий Викторович подчеркнул, что в области подготовки медицинских кадров БГМУ занимает лидирующее положение в Республике Беларусь. БГМУ располагает высококвалифицированным преподавательским составом, современными клиническими базами, комфортабельными условиями проживания для студентов.

Ректор КГМУ Лазаренко В. А., в свою очередь, рассказал об истории развития, современной деятельности и основных достижениях университета. История развития КГМУ началась в 1935 г. с создания Курского медицинского института, а в 1994 – медицинского университета. КГМУ – самое большое учебное заведение региона, подготовившее более 35 тыс. врачей, провизоров и других специалистов здравоохранения. На сегодняшний день в университете обучается около 9

тысяч человек. Ректор также отметил, что КГМУ заинтересован в развитии международного сотрудничества. На базе университета ежегодно проводятся международные конференции, научно-практические и образовательные мероприятия. Преподаватели КГМУ принимают активное участие в работе зарубежных научных форумов.

В ходе встречи стороны обсудили темы, касающиеся систем организации высшего медицинского образования в Российской Федерации и Республики Беларусь, правил поступления в высшие медицинские учебные заведения и проведения приема абитуриентов, способы внедрения новых методов в процесс подготовки медицинских кадров, а также некоторые другие вопросы, касающиеся медицинского образования.

Анатолий Викторович также уделит внимание вопросам развития совместной научной деятельности с нашими партнерами из г. Курска. В частности было выдвинуто несколько предложений о проведении совместных теле-, видео- и интернет-конференций, научно-практических конференций и симпозиумов по актуальным проблемам медицины.



Защищая детство

С 1 сентября по 6 декабря на базе средней школы № 111 проводился 1 этап комплексного информационно-профилактического проекта в детской и подростковой среде с целью формирования и утверждения позитивного отношения к здоровью, убежденности в возможности его сохранения и улучшения, освоения навыков здорового образа жизни, а также содействия тому, чтобы выбор поведения, полезного здоровью, стал прочной мотивацией в дальнейшей жизни.

В период первого этапа студенты медицинского факультета волонтерского отряда кафедры гигиены детей и подростков «Путь к здоровью ребенка» проводили среди учащихся информационно-пропагандистские мероприятия профилактической направленности, использовали

различные приемы работы: беседа, сочинение сказок, создание агит-листочков, викторины, веселые старты, практические занятия, видеоматериалы и т.д.

Всего с 1 сентября по 6 декабря текущего года было проведено 16 мероприятий по следующим тематикам: формирование основ безопасности жизнедеятельности ребенка; рациональное питание как способ сохранения здоровья; интернет-зависимость – болезнь 21 века; влияние физической культуры на организм ребенка; профилактика заболеваний опорно-двигательного аппарата; профилактика заболеваний органа зрения; работа по профилактике вредных привычек; основы репродуктивного здоровья.

По итогам работы волонтерского отряда за осенний семестр перед новогодними каникулами будет проведен круглый стол, на котором будут обозначены промежуточные результаты, и намечена дальнейшая работа на весенний семестр.

Инна ЗАНКЕВИЧ, ассистент кафедры гигиены детей и подростков

Валантиёры

В Год науки 30 ноября Министерством образования Республики Беларусь совместно с Белорусским государственным экономическим университетом, Московским городским педагогическим университетом (Россия), Политехническим институтом Брагансы (Португалия), университетом Кадисса (Испания), университетом Мейсей (Япония), Федеральным технологическим университетом Параны (Бразилия) на базе БГЭУ была проведена VII международная студенческая научно-практическая конференция на иностранных языках.

Учение – свет...

Рабочими языками конференции были русский, английский, немецкий и испанский языки.

Участников научно-практического мероприятия приветствовали высокие гости: руководители БГЭУ, послы и дипломаты. Все выступавшие обращались к студентам с единственной просьбой: все силы отдавать учению, чтобы быть хорошими и конкурентоспособными специалистами.

заболеваний. Образовательные технологии

Форумы

в неонатологии также активно развиваются вместе с отраслью. Ассистент А.В. Сапотницкий осветил опыт трех лет симуляционного обучения неонатологии студентов педфака, представив перспективы развития этого вида образования.

Профессор 1-й кафедры А.В. Солнцева посвятила свой доклад современному взгляду на диагностику и лечение преждевременного полового созревания подростков. В стендовой секции были представлены 3 сообщения клинических ординаторов кафедры.

Форум прошел очень продуктивно и полезно, а новая информация несомненно послужит главной цели – сохранению репродуктивного потенциала нации и здоровья детей, а значит – будущего страны.

Наш корр.

Специалисты смогли «сверить часы»

Масштабный форум, проходящий раз в 5 лет, собрал лучших специалистов в области охраны материнства и детства республики и стран-соседей 8-10 ноября. На нескольких площадках в течение трех дней обсуждались самые острые актуальные вопросы сохранения здоровья матери и ребенка. Традиционно специалисты смогли «сверить часы», обменяться опытом, наметить новые линии развития.

Активное участие в съезде приняли сотрудники 1-й кафедры детских болезней, представив несколько докладов как устных, так и в стендовой секции. Почетным знаком «Отличник здравоохранения Республики Беларусь» был награжден доцент

кафедры, гл. внештатный неонатолог Минска А.К. Ткаченко.

На секции «Актуальные вопросы неонатологии» активно обсуждались вопросы помощи недоношенным и маловесным детям. Доцент В.А. Прилуцкая представила результаты инновационного проекта, посвященного проблеме физического развития маловесных детей. Одной из центральных идей стала мысль о важности грудного вскармливания новорожденных для снижения риска развития метаболического синдрома в более старшем возрасте.

Широкий круг проблем был поднят на секции, посвященной вопросам здоровья новорожденных детей. Гости из России – профессора И.Н. Холодова и Н.Д. Одинаева – представили современные взгляды на микробиоту и питание детей раннего возраста с позиций прогнозирования дальнейших

БГМУ представляли белорусские и иностранные учащиеся: Арина Шарапа (Беларусь), Гулам Саид Фарид (Афганистан) – доклад «Таинство рождения в художественной литературе»; Мансур Махмуд (Ливан) – доклад «Соматические фразеологизмы в разных языках (сравнительный анализ)»; Паулус Чижионас (Литва) – доклад «Образ художника в концепте мировой культуры»; Олеся Шабека (Эстония) – доклад «Русский след в эстонской литературе».

Самира Халатбари (Иран) участвовала заочно с докладом «Национальные особенности речевого этикета в разных странах».

Доклады «Таинство рождения в художественной литературе» («Соматические фразеологизмы в разных языках (сравнительный анализ)») были признаны лучшими в секции, а их авторы Арина Шарапа, Гулам Саид Фарид и Мансур Махмуд получили сертификаты отличия.

Подготовку студентов осуществляли преподаватели кафедры белорусского и русского языков Дерунова А.А., Шарапа А.А., Кожухова Н.Е. и Тихоненко Е.В. Все выступившие студенты получили сертификаты участника и подарок – прекрасную книгу посла Венесуэлы об истории страны и ее борьбе за свободу и экономическую независимость.

Наталья КОЖУХОВА, доцент кафедры белорусского и русского языков

Белорусский государственный медицинский университет объявляет конкурс на замещение должностей:

1. **Доцентов кафедр:**
 - общей врачебной практики;
 - 2-й кафедры терапевтической стоматологии.
2. **Ассистента кафедры:**
 - кардиологии и внутренних болезней.

Документы на конкурс направлять в течение месяца со дня опубликования объявления по адресу:
220116, г. Минск, пр-т Дзержинского, 83, РЕКТОРУ.

Памяти Виктора Климентьевича КУХТЫ

6 декабря 2017 на 81-м году ушел из жизни крупный ученый, талантливый руководитель и организатор, прекрасный педагог и просто настоящий человек – доктор медицинских наук, профессор кафедры биологической химии Виктор Климентьевич Кухта.

Виктор Климентьевич родился 11 января 1937 г. в д. Порса Вилейского района Минской области в семье ремесленника. В 1954 г. окончил Вилейскую среднюю школу №1, а в 1960 г. – МГМИ. Уже в студенческие годы Виктор Климентьевич начал проводить научные исследования в знаменитом в тот период студенческом научном кружке кафедры общей химии, и в 1957 г. вышла его первая публикация совместно с руководителем кружка, доцентом В.А. Бандариным. В.А. Бандарин оказал огромное влияние на становление В.К. Кухты не только как будущего ученого и педагога, но прежде всего как личности и разносторонне образованного человека. Он привил молодому Виктору помимо научных и педагогических навыков любовь к искусству, музыке, литературе и живописи. Родительское воспитание и отцовская опека В.А. Бандарина действительно сделали из Виктора Климентьевича человека, полностью соответствующего значению своего имени, – «победитель», но побеждающего честно, открыто, не в ущерб другим людям. С 1960 по 1964 г. В.К. Кухта работал младшим научным сотрудником биохимической лаборатории НИИ онкологии и медицинской радиологии Минздрава БССР; с 1964 по 1968 гг. исполнял обязанности заведующего клинико-биохимическим отделом этого института. Одновременно работал преподавателем биологической химии в Минском медицинском училище. В этот период ряд научных работ Виктора Климентьевича посвящен изуче-



нию биохимических изменений при онкологических заболеваниях («Мукополисахариды при раке желудочно-кишечного тракта», 1963); предложены методы исследования для дифференциальной диагностики предраковых заболеваний и рака желудка. По данной проблеме в 1964 г. им была защищена кандидатская диссертация «Изучение биохимических изменений в системе высокомолекулярных углеводно-белковых соединений при раке желудочно-кишечного тракта». В 1968-1969 гг. В.К. Кухта работал старшим научным сотрудником биохимической лаборатории кожно-венерологического НИИ Минздрава БССР, в 1969-1970 гг. – старшим научным сотрудником лаборатории биосинтеза ферментов в отделе микробиологии АН БССР, в 1970-1974 гг. – старшим научным сотрудником лаборатории биохимии Белорусского научно-исследовательского института экспертизы трудоспособности и организации труда инвалидов. Он разработал методы диагностики степени нарушения кровообращения у больных митральным стенозом, рекомендованные для применения в практике здравоохранения республики (методические реко-

мендации «О значении исследования метаболических процессов для диагностики степени нарушения кровообращения и уточнения состояния трудоспособности у больных митральным стенозом при его хирургическом лечении», 1974). Результаты исследований легли в основу докторской диссертации «Некоторые метаболические механизмы компенсации кровообращения при хирургическом лечении митрального стеноза», 1974, и монографии «Механизмы компенсации при митральном стенозе», 1978.

С 1974 по 2002 гг. Виктор Климентьевич Кухта возглавлял кафедру биологической химии МГМИ. В 1979 г. он был утвержден в ученом звании профессора. В этот период совместно с сотрудниками кафедры факультетской хирургии он изучал биохимические изменения при панкреатитах, представленные впоследствии в монографии «Острый панкреатит», 1981. Параллельно исследовалась активность мембраносвязанных ферментов для гигиенической оценки неблагоприятных факторов окружающей среды, 1982. В 1986 г. им совместно с коллегами по кафедре была издана монография «Белки плазмы крови». Впоследствии после аварии на Чернобыльской АЭС и на протяжении 90-х годов изучалась роль природных антиоксидантов в защите организма при лучевых воздействиях («Состояние ферментативной системы антиоксидантной защиты животных после радиационного воздействия», 1993). Были разработаны способы повышения радиорезистентности облученного организма.

Под руководством Виктора Климентьевича на кафедре продолжали разрабатываться молекулярные механизмы и методы диагностики нарушения кровообращения у больных митральным стенозом,

изучались особенности обмена липидов при пороках митрального клапана и ферменты миокарда при различных вариантах его гипертрофии, исследовались молекулярные механизмы адаптации и антиоксидантной защиты в эритроцитах при гипотермии. Были получены новые данные о существовании белка, подобного актину мышц в митохондриях немышечных клеток, определена его структура и функции.

Перу профессора В.К. Кухты принадлежит более 220 научных работ, в том числе 3 уже упоминавшиеся монографии и 2 учебника для студентов медицинских вузов: «Основы биохимии» и «Биологическая химия». Он являлся консультантом 3 докторских и научным руководителем 18 кандидатских диссертаций. Его с гордостью называли и называют «учителем» несколько поколений преподавателей и врачей. Многие из них стали профессорами и высококвалифицированными специалистами, руководителями научных подразделений, а четверо – заведующими кафедрами УО БГМУ (проф. А.Д. Таганович, проф. С.И. Леонович, проф. А.Н. Стожаров, доц. В.Э. Бутвиловский). Как признание научных достижений профессора В.К. Кухты в 1999 году ему было присвоено звание «Заслуженный деятель науки Республики Беларусь». За большой вклад в науку и подготовку медицинских кадров Виктор Климентьевич награжден Грамотой Министерства высшего образования СССР и Почетной Грамотой Министерства высшего и среднего специального образования БССР, Почетными грамотами Министерства здравоохранения Республики Беларусь, профсоюза медицинских работников Беларуси, БГМУ.

Работая в университете, Виктор Климентьевич вел большую общественную работу. Он являлся членом специализированного совета по защите докторских и кан-

дидатских диссертаций, членом экспертного совета ВАК Республики Беларусь, членом научно-проблемной экспертной комиссии по утверждению планирования докторских и кандидатских диссертаций, членом комиссии по обсуждению и рекомендации совету университета кандидатур на присвоение почетного звания «доктор/профессор БГМУ». Блестящий ученый и организатор профессор В.К.Кухта запомнится и как прекрасный педагог. Своим богатым педагогическим опытом он щедро делился с преподавателями кафедры и сотрудниками университета.

Виктора Климентьевича отличала необычайная коммуникабельность и оптимизм. За это он заслуженно снискал величайшее уважение и любовь. Прямой, открытый, великодушный, никогда никого не обговаривающий, не прятывшийся за чужие спины, ни разу не предавший – это все о нем. Он был душой нашей кафедры, бережным хранителем всех традиций, значимых дат и событий. Не было ни одного случая, чтобы он забыл кого-нибудь поздравить по торжественному, да и не только, поводу, причем он всегда был первым среди поздравивших. Театрал и книголюб, болельщик и рыбак, дачник и автомобилист, собачник и гурман, модник и эстет – это тоже наш Виктор Климентьевич. Безумно жаль, что встретив юбилей (80-летие) полным сил и планом, он так быстро ушел от нас. Так и хочется сказать: «Неправда, друг не умирает, лишь рядом быть перестает».

Потеря Виктора Климентьевича – это невосполнимая утрата для родных и близких, сотрудников университета, студентов, всех тех, кто его знал. В наших сердцах навсегда останется светлая память и творческое наследие этого большого Человека.

Коллектив кафедры биологической химии

Бесценное наследие Скорины

В Год науки в нашем университете проводится много ярких познавательных мероприятий, демонстрирующих высокий уровень самостоятельной научно-исследовательской работы студентов. 22 ноября 2017 года в научном зале библиотеки Белорусского государственного медицинского университета состоялся круглый стол «Франциск Скорина – славный сын земли полоцкой», посвященный 500-летию белорусского книгопечатания. Он был подготовлен сотрудниками кафедры белорусского и русского языков: старшим преподавателем Н. В. Ратинской и автором этих строк. Мероприятие проходило в рамках работы клуба «Интернационалист», I Международных VII республиканских студенческих чтений «Диалог языков и культур» и Республиканского фестиваля творчества иностранных студентов учреждений высшего образования «F-ART.by».

Заседание началось с просмотра видеопленки «500 гадоў гісторыі беларускага кнігадрукавання», созданного в 2017 г. БелТА.

Первокурсник лечфака Е. Белобородов рассказал о жизни и деятельности Ф. Скорины и предложил для просмотра видеопленку «Франциск Скарына. Чалавек Свету», после чего разгорелся диспут

об имени, вероисповедании, месте первопечатника в истории Европы.

Свои точки зрения отстаивали почетный гость круглого стола проректор по воспитательной работе П. В. Маркаўчан, студенты и преподаватели. Несомненно, что Ф. Скорина – образованнейший человек своего времени, равный выдающимся европейским деятелям эпохи Возрождения по уму, энергии, высоким замыслам. Достигнув высших ученых степеней, Ф. Скорина лучшие годы жизни посвятил просвещению земляков. Из предисловий первопечатника к отдельным книгам Библии перед нами предстает великий гуманист и просветитель, который жил интересами своей эпохи, своего народа.

Самые разные вопросы общественной, культурной и политической жизни нашли свое отражение в предисловиях Франциска Скорины. О мировоззрении первопечатника рассуждали третьекурсы МФЛУ из Туркменистана Г. Худдыева и А. Кульджагазова, доказавшие, что Скорина утверждал самоценность человеческой жизни. Для него высшее благо – благо земное – это интеллектуально насыщенная, нравственно совершенная и общественно полезная жизнь на земле, прежде всего – служение людям, общему делу. Гульрух и Айгуль акцентировали внимание слушателей на том, что Скорина был одним из первых европейских реформаторов как в области религии, так и в сфере представлений о морали.

Точно известно, что Ф. Скорина гордился ученой степенью. В каждой своей книге он писал: «Вучоны мужу лекарскіх науках доктор Францыск Скарына са слаўнаго горада Полацка». Доклад «Фран-

циск Скорина в медицине» студентки I курса лечфака Д. Иотченко (Беларусь) заставил присутствующих задуматься: Ф. Скорина – больше просветитель или врач? Хотя нет однозначного ответа и на этот вопрос, Скорина всё-таки вошёл в историю как просветитель, поэтому многие согласились со словами М. Лужанина: «Быць меўся лекарам для цела, а стаўся лекарам душы».



Студентка 3 курса МФЛУ А. Шахрова (Туркменистан) раскрыла художественные особенности изданий первопечатника. Она отметила, что первые белорусские печатные книги стоят в ряду лучших западноевропейских изданий своего времени. Ломая устоявшиеся каноны и предлагая читателям собственные художественные и полиграфические изыскания, Ф. Скорина заложил основы нашей современной книги, её образа и построения. Его произведения – это образец целостного и гармонического воплощения познавательной и эстетической сущности издания.

Неподдельный интерес у слушателей вызвал доклад «Сравнительный анализ некоторых гравюр из книг Скорины» студента I курса лечфака В. Кончака, который подчеркнул, что гравюры скоринских

изданий следуют принципу правдивости и полноты охвата разных проявлений действительности: высокой и ежедневной заботы о богатстве души и о хлебе насущном. Это был по своей сущности новый, светский, рациональный стиль художественного видения. Новаторство и смелость Ф. Скорины в том, что он перенес этот стиль на страницы Библии.

Книги Скорины – это исключительное

явление не только для белорусской, но и для мировой культуры. Сегодня наследие Франциска Скорины насчитывает 520 книг, многие из которых находятся в России, Чехии, Германии. Всего изданиями первопечатника владеют 50 стран. На родине – в Беларуси – хранятся 28 экземпляров.

Об уникальной для Запада библиотеке и музее Франциска Скорины, богатой книжной коллекции рассказал студент 2 курса МФЛУ М. Кокочинский (Польша). Он отметил, что «библиотека Скорины в Лондоне – уникальный сбор белорусистики и фактический архив белорусов со всего мира. Нигде больше белорусские издания не собирались так систематически. Хотя в Беларуси также имелись практически все издания, что и в Великобритании, в Лондоне, они были

в открытом доступе для исследований. Основная цель библиотеки и направление её работы – сохранение культурного наследия белорусов через обращение к культурным артефактам, что содействовало развитию академического белорусоведения в Великобритании». Михаил также рассказал о Специальной сессии Всемирного библиотечного и информационного конгресса, которая прошла в польском Вроцлаве и была посвящена 500-летию белорусского книгопечатания. Этот факт наряду с включением юбилея в Календарь памятных дат ЮНЕСКО подтверждает значимость наследия Франциска Скорины не только для белорусской, но и мировой культуры.

Об увековечении памяти славного сына Беларуси сообщила первокурсница лечфака М. Шумчик.

Франциск Скорина оставил книги, которые сегодня являются дорогой реликвией, духовным сокровищем, национальной святыней, символом тысячелетней белорусской культуры. Как завет доносятся из XVI века проникновенные и мудрые слова первопечатника: «Любіце кнігу, бо яна – крыніца мудрасці, ведаў, навукі, лекі для душы». Он – великий гуманист, учёный, патриот, первым учил нас любить и беречь свой язык, свою Родину. И сегодня, глядя с высоты больших культурных достижений белорусского народа, мы с огромной благодарностью вспоминаем Ф. Скорину и с глубоким уважением низко склоняем головы перед его могучим гением. Он заслужил вечную славу и признание в сердцах потомков.

Татьяна САС,
руководитель клуба «Интернационалист»

Доброте не нужны
Ни границы, ни визы.
Доброта – это чистых
Сердец глубина.

Т. Гусева

Эти слова стали эпиграфом профориентационного духовно-нравственного мероприятия «Доброе сердце», посвященного деятельности Международной Федерации Обществ Красного Креста и Красного Полумесяца, которое состоялось 8 декабря

Міласэрнасць

ни о доброте и милосердии. Участники встречи узнали, что многие наши выпускники работают в организации «Медицина без границ» и оказывают помощь людям из разных стран. Речь шла о сохранности традиций и опыта прошлого в современной жизни.

Мероприятие предполагало профессиональную

Чистых сердец глубина

в БГМУ на кафедре белорусского и русского языков и прошло в рамках Республиканского фестиваля творчества иностранных студентов «F-ART.by». Участниками встречи явились иностранные студенты 1-3 курсов, их кураторы, преподаватели кафедры.

Данное внеаудиторное мероприятие сочетало в себе элементы круглого стола, поэтической и музыкальной гостиной, заочного путешествия, уроков замечательной личности и было направлено на раскрытие социального культурного потенциала профессии врача, приобщение иностранных студентов к гуманистическим общечеловеческим и национальным ценностям.

Студенты узнали историю создания Международной Федерации Обществ Красного Креста и Красного Полумесяца – международного движения, объединившего более 100 млн сотрудников и добровольцев по всему миру, о его основателе Анри Дюнане. Под руководством преподавателей иностранные учащиеся подготовили сообщения и презентации о первых женщинах, которые помогали ухаживать за больными и ранеными, об истории костюма медсестры, об основательнице профессии медсестры Флоренс Найтингейл, о польской активистке движения Сопротивления Ирине Сендлер, российском враче-реаниматологе Елизавете Глинке (докторе Лизе). Всех заинтересовала деятельность волонтерского движения студентов нашего университета и рассказ студента из Ливана Мансура Махмуда, который тоже работал в Обществе Красного Креста у себя на родине. На встрече звучали стихи и пес-

ориентацию и ценностно-эмоциональное воздействие на личность студента как будущего врача в контексте этических принципов и требований и подразумевало наличие у студентов таких индивидуальных – психологических особенностей, как понимание, сострадание, сочувствие, терпение, ответственность, добросовестность, милосердие, доброжелательность, доброта. Всем присутствующим понравились слова Михаила Пришвина: «Доброта – это солнце, которое согревает душу человека».

Встреча прошла с высоким накалом позитивных чувств и эмоций и отличалась глубоким проникновением в тему. Приятно отметить, что студенты покидали аудиторию одухотворенными, произнося слова благодарности. А студентка 2 курса Дженнет Насырлаева поделилась своим впечатлением: «Во-первых, хочу высказать слова благодарности всей кафедре белорусского и русского языков БГМУ за то, что преподаватели устраивают такого рода мероприятия, где мы можем обсудить важные темы, о которых любой человек в свете будних дней забывает. Во-вторых, мне было очень интересно послушать сообщения студентов, затронувшие историю медицины, основания Красного Креста, очень трогательные истории о женщинах, которые в тяжелые годы войны помогали всем, чем могли... Я была глубоко тронута их духовными качествами – милосердием, добротой, искренностью и желанием всегда помогать любому человеку в независимости от социального статуса, национальности...»

Татьяна САМУЙЛОВА,
Алла ШАРАПА,
ст. преподаватели кафедры белорусского и русского языков

Чыбесная заступніца зямлі Беларускай

Да 850-годдзя з дня смерці Святой Прападобнай Еўфрасіны Полацкай

Беларуская культура – гэта скарб, які ствараўся стагоддзямі, рупліва зберагаўся і быў падараны нам продкамі для далейшага шанавання і памянэння.

Кальскай нашай культуры з'яўляецца багатая на гучныя імёны полацкая зямля. У XII стагоддзі там жыла жанчына, імя і дзейнасць якой стагоддзі данеслі да нас. Звалі яе Еўфрасіна Полацкая.

Мерапрыемства да ўшанавання памяці палачанкі адбылося 13 снежня ў інтэрнаце №3. Сустрэчу падрыхтавалі прарэктар па выхаваўчай рабоце П. В. Маркаўчан і ст. выкладчык кафедры беларускай і рускай моў А. А. Носік. Актыўны ўдзел у правядзенні вечара прынялі студэнты I курса педятырычнага факультэта Шаблінская Яна і Малашка Дар'я, лячэбнага факультэта – Андрэйчыкава Аліна, 3 курса медыка-прафілактычнага факультэта – Ганчарова Марыя, а таксама калектыў студэнцкага клуба фальклорнага тэатра «Медуніца».

Двадцать первого ноября в БГМУ состоялось знаковое мероприятие – XIX Международная научно-практическая конференция «Технологии обучения русскому языку как иностранному и диагностика речевого развития», организованная кафедрой белорусского и русского языков БГМУ совместно с департаментом внешнеэкономических и международных связей г. Москвы, Государственным университетом прикладных технологий г. Москвы «Московский центр международного сотрудничества» и Учебно-издательским центром «Златоуст».

Профессионалы раскрывают секреты мастерства

В работе Конференции приняли участие более 100 человек из 6 стран, представители общественных объединений, научных и учебно-образовательных учреждений, средств массовой информации.

В рамках XIX Международной научно-практической конференции прошли выступления ведущих российских и белорусских специалистов и выставка учебно-методической литературы по русскому языку.

Участниками конференции были представлены глубокие по содержанию доклады и сообщения, касающиеся сущности современных подходов в преподавании РКИ, новых форм аудиторной и внеаудиторной работы, создания учебно-методических материалов.

На конференции был обобщен передовой опыт в преподавании языка специальности, озвучены стратегические подходы в обучении иностранцев русскому языку, в формировании коммуникативной компетенции в современных условиях.

Участники конференции ещё раз подтвердили, что система преподавания РКИ, существующая в нашей стране, позволяет наращивать усилия, повышать эффективность работы по обучению русскому языку как иностранному.

Двадцать второго ноября в БГМУ состо-

Праведзенае мерапрыемства спалучала элементы храналагічнай экскурсіі і літаратурна-музычнай гасцёўні і ставіла мэту абудзіць у маладога пакалення пацуццё патрыятызму, гонара за свой край і сваіх слаўных продкаў. Імя Еўфрасіны – гэта сімвал вернасці радзіме, невычарпальная крыніца маральнай чысціні і духоўнага ўзвышэння народа.

Пад кіраўніцтвам выкладчыка былі падрыхтаваны цікавыя паведамленні і прэзентацыі, якія распавядалі пра культурную і асветніцкую дзейнасць Святой. З вялікай цікавасцю зала слухала прачытаныя студэнтамі лірычныя вершы, прысвечаныя Еўфрасіні, а таксама крапальныя музычныя кампазіцыі ў выкананні фальклорнага тэатра «Медуніца».

Сустрэча пакінула прыемныя ўражанні ў душах усіх удзельнікаў і дазволіла яшчэ раз ўспомніць, хто мы, якая багатая наша культура, якая прыгожая наша мова, і як трэба любіць сваё: «Пакуль гучыць жывая наша мова, датуль ёсць беларусы на зямлі!»

Жыццё як факел

Алеся НОСІК, ст. выкладчык кафедры беларускай і рускай моў



Дзень за днём

ялись I Международные VII Республиканские студенческие чтения «Диалог языков и культуры» и поэтический конкурс.

Студенты под руководством преподавателей подготовили доклады на русском и белорусском языках и достойно представили свои учебные заведения.

Неподдельный интерес вызвали доклады «Умирая, спасать других», «Врачебная тайна» и др.

В замечательной обстановке проходило подведение итогов работы студенческих Чтений, украшенное участием победителей конкурса Чтецов.

Такое интересное общение с коллегами из разных вузов способствует обоюдному профессиональному росту, а для студентов мероприятия подобного уровня – прекрасная возможность продемонстрировать свой научный и творческий потенциал.

Двадцать восьмого – двадцать девятого ноября в Доме Москвы в Минске прошла VII Международная конференция «Сохранение, поддержка и продвижение русской культуры и языка за рубежом». Организаторами выступили департамент внешнеэкономических и международных связей г. Москвы совместно с Государственным университетом прикладных технологий г. Москвы «Московский центр международного сотрудничества» и Учебно-издательским центром «Златоуст».

В течение двух дней более 150 участников из 27 стран имели возможность получить актуальную информацию по современным аспектам теории и практики преподавания русского языка и обменяться мнениями о состоянии и перспективах развития сотрудничества в целях сохранения, поддержки и продвижения русской культуры и языка.

Преподаватели кафедры белорусского и русского языков приняли активное участие в работе конференции, что позволило повысить уровень профессионального мастерства, получить информацию о передовых технологиях и заряд положительных эмоций.

Образовательная и научная деятельность кафедры белорусского и русского языков БГМУ продолжается...

Елена ГРИНКЕВИЧ, доцент

2 декабря преподаватели, магистранты, клинические ординаторы 2-й кафедры терапевтической стоматологии и студенты третьего и пятого курсов стоматологического факультета в очередной раз навестили детей с ограниченными физическими возможностями в Республиканском центре реабилитации.

«Включи» улыбку

Целевое назначение данного мероприятия на первый взгляд очевидно – это мотивация и обучение детей гигиене полости рта. Но в дополнение к этому важному стоматологическому аспекту необходимо отнестись и коммуникативный способ разрушения барьеров между обществом и детьми с особенностями. С устройством и организацией центра гостей знакомили его директор – Кондрашова Людмила Николаевна, человек с большим добрым сердцем и лучезарной улыбкой, который помогает детям в становлении их физического здоровья и позитивного настроения, способствует развитию центра и привлечению дополнительной спонсорской поддержки. Необходимо отметить прекрасную оснащенность центра: современную техническую базу, наличие творческих мастерских, деятельность в которых помогает не только развить у детей мелкую моторику, но и определиться с выбором их возможной будущей профессии. В дополнение к вышеперечисленному необходимо упомянуть духовную составляющую данного центра – это храм Жировичской иконы Божьей Матери, в котором дети постигают таинства духовного развития. Здесь каждое воскресенье проходит служба, в которой любой может принять участие, работает воскресная школа.

Стоит отметить высокую значимость данных встреч студентов и сотрудников кафедры с детьми-инвалидами. Такое посещение центра проводится не в первый раз, и на данный момент при общении с детьми на темы стоматологического здоровья видна их большая информированность. После обсуждения с детьми устройства зубочелюстной системы, её назначения и возможностей профилактики стоматологических заболеваний, были проведены уроки гигиены полости рта. Обучение проходило в дружелюбной обстановке. Каждому ребёнку достался памятный подарок о данной встрече. А самое приятное, цель визита была достигнута – дети радовались вместе с нами. Для всех этот день был наполнен позитивной энергией, раздумьями о необходимости таких встреч.

Анастасия КЛЮЙКО, студентка стоматфака,
Ольга ПРОНОРОВИЧ,
ассистент 2-й кафедры терапевтической стоматологии

Таланты среди нас

В последний день осени в общежитии №2 БГМУ прошел конкурс «Таланты среди нас». Участники активно готовились, предвкушая своё выступление. Группа поддержки собралась не малая. Все хотели поддержать своих друзей в столь ответственный момент.

Всего было представлено 11 танцевальных и вокальных номеров. В течение всего концерта наши бессменные ведущие Семененко Яна и Игнатович Владислав поддерживали живую атмосферу в зале, не давали скучать ни зрителям, ни участникам, а также следили за соблюдением правил конкурса. Но в этом деле они были не одни, у них была целая команда жюри, состоящая из студентов и преподавателей. Кульба Владислав и Стельченко Анастасия – активные участники творческой самодеятельности общежития, Мистер общежитие №2 – Сенишин Антон и Качур Светлана Леонидовна – ассистент кафедры лучевой диагностики и лучевой терапии.

Все участники выложились по максимуму, отдали зрителям всю свою любовь и энергию, старались передать все чувства, возникшие при выступлении. Но, как и в любом конкурсе, есть победители. Первое место в вокальном жанре разделили сразу два номера: Аносова Мария с композицией «Танцы



на стеклах» и дуэт Ланюговой Дианы и Каптюг Дарьи с песней «Восеньскі мінор». Первое место в танцевальном жанре заняла Мицудо Елизавета со своим зажигательным и очень классным номером «Breakdance». Приз зрительских симпатий заслуженно получил дуэт Белохвостова Егора и Дубровской Марии с композицией «Wicked Game».

Хотим поблагодарить всех, кто принимал участие в этом празднике, а также выразить уважение конкурсантам, которые не только усердно учатся, но и принимают активное участие в жизни общежития и нашей Alma Mater.

Ольга ВРУБЛЕВСКАЯ, студентка педфака

Захапленні

Конец декабря – время чудес, время ожидания праздника, время радости и надежды. Может быть, как раз поэтому девочка, родившаяся в предновогодние дни, стала прекрасным подарком и для своих родителей, и для тех, кому повезло узнать ее ближе...



доброжелательность и отзывчивость, добрые советы, которыми она готова щедро делиться со всеми, просто за возможность приятного общения.

Нам повезло! В сентябре 1999 г. с легкой руки доцента Большой Евгении Ивановны (в те годы ученого секретаря совета института) Татьяна Михайловна Студеникина стала ученым секретарем Совета БГМУ. До сих пор она выполняет эту непростую работу, и руководство университета и коллеги высоко ценят её организованность и компетентность, столь необходимые в этой серьезной работе. Многие доценты и профессора благодарны Татьяне Михайловне за помощь в оформлении документов на присвоение ученого звания, за

Если учесть, что Татьяна Михайловна еще и руководит кафедрой, то можно только удивляться, как многое она успевает! Не все из коллег знают, что свой поистине безграничный по-

Ад шчырага сэрца

тенциал Татьяна Михайловна не менее активно реализует и вне стен университета: это и спорт, и творчество, и, конечно, семья. Татьяна Михайловна – заботливая дочь, нежная супруга, трепетная мама (две дочери – красавицы и умницы – растут и радуют).

Хрупкая, но надежная; молодая, но мудрая; женственная, но сильная. Интеллигентная, остроумная, уверенная в себе... Наша Татьяна Михайловна – истинная женщина, соединившая в себе такие, казалось бы, разные качества, которые делают ее неповторимой и удивительной.

Дорогая Татьяна Михайловна! Ваш день рождения («Сколько, сколько? – Не может быть!») – это прекрасный повод произнести вслух добрые слова, которых Вы достойны, и которые мы давно хотели Вам сказать!

Коллеги и друзья

Рождество

Нам не надо суетиться –
На пороге – торжество,
Надо тихо помолиться
За Христово Рождество.
В январе на свет родился
Царь Небесный и земной,
И тогда мир озарился
Вифлеемскою звездой.
И теперь она сияет
Над тобой и надо мной,
Нас с тобой благословляет
На совместный путь земной.
Этот путь должны мы смело,
Взявшись за руки пройти,
Чтобы в жизни смысл и дело
Нам помог Господь найти.
И не надо суетиться –
На пороге – торжество,
Нужно всем нам помолиться
За Святое Рождество.

Валерий МАЛЫШКИН



Чювогодзе

Люблю зимы великолепье –
Полночный, шумный звездопад,
Снежинок нежный детский лепет,
Очаровавший старый сад.
Люблю прогулки под луною,
Ядреный, взыбланный мороз
И на пригорке – озорное
Сопрано девушек-берёз.
Им юный ветер подпекает,
Песнь величальная звучит,
Надежда в сердце оживает,
Навстречу Новый Год спешит!

Жанна РАЧКОВА

Творчасць чытачоў

Зима

К нам лебёдушкой белоснежною
Прилетела под вечер зима
И порошей – вальсо нежною –
Принакрыла в поселке дома...
Ветер северный –

принц серебряный

К ней посягаться захотел
И под звуки флейты волшебные
О любви и о счастье запел.
И невеста сияет, светится –
Принц проделал свой путь не зря.
Стала праздничной и приветливой
Раскрасавица мать-Земля.

Жанна РАЧКОВА

С Чювым годом!

Опять зима. Так быстро время пролетело.
Куда спешат, бегут, несутся наши годы?
И солнышком согреться сердце не успело,
Хоть говорят, в природе нет плохой погоды.
И старый год, в последний раз прокукарекав,
Летит от нас на крыльях петуха,
Освобождая улицы, дворы, проспекты
Для молодого, желтого и борзого щенка.
Каким он будет? Ласковым, веселым, смелым,
А, может, лающим и злым не погодам,
Но все мы в лучшее, конечно, верим
И ждем чего-то необычного и нового всегда.
Пусть все мечты и пожеланья ваши
Сбываются сейчас, везде и навсегда,
А рядом пусть не будет злой собаки,
Друзей вам верных и здоровья, и добра!

Светлана ОСИПЕНКО, сотрудница БГМУ

Спартыўная арбіта

На спортивной базе Белорусского государственного университета физической культуры с 27 ноября по 1 декабря 2017 года состоялись

соревнования регионального тура Республиканской студенческой баскетбольной лиги – 2018 среди женских команд в зоне «А».



По итогам игр группового этапа сборная команда БГМУ заняла 5-е место в своей группе.

В то же время на спортивной базе Белорусского государственного университета информатики и электроники состоялись республиканские соревнования «Открытый кубок по футболу в залах (футзалу) на призы Белорусской ассоциации студенческого спорта» среди женских команд.

По итогам выступления сборная команда БГМУ заняла 4-е место в 3-й подгруппе из 16 команд.

Наш корр.

Наше знакомство со спектаклем «Тестостерон» началось с визита администратора театра им. М. Горького Л.Л. Калиновской в БГМУ на открытый кураторский час в начале октября в группы 1211 и 1226 лечебного факультета. Данное мероприятие для студентов было организовано куратором обеих групп ассистентом кафедры гистологии, цитологии и эмбриологии С.И. Белевцевой. Л.Л. Калиновская подробно рассказала о репертуаре театра на текущий сезон. Описания различных постановок были настолько красочными, что сначала студенты

В суете будних дней

даже растерялись – хотелось все и сразу: и на загадочную «Двенадцатую ночь» по пьесе Шекспира, и на «Зойкину квартиру» по М. Булгакову, которую неофициально называют комедией несбыточных надежд, и на мюзикл «Угрошение строитивой». Но настоящий фурор среди девушек произвела презентация спектакля «Тестостерон»: семь молодых и обаятельных мужчин со сцены излагают свои мысли о женском поведении и самой женской натуре. Какая же женщина откажет себе в удовольствии послушать, что про нее говорят? Немногочисленные мужчины наших групп вздохнули и согласились пойти.

Тэатры

16 ноября 30 второкурсников посетили русский драматический театр им. М. Горького. Первый и второй ряды были нашими, поэтому на видимость и слышимость жаловаться не приходилось, ещё и спецэффекты прилагались.

Действие происходило в одной локации. Декораций было

немного, и немалую часть сцены занимали барабанная установка и мини-сцена с микрофоном. На динамизм спектакля это не повлияло – действия сменяли друг друга, приводя к неожиданным поворотам, и за разворачивающимися событиями было интересно наблюдать.

Сюжет строился вокруг неординарного события: невеста бросила жениха прямо на венчании. И не просто бросила, а втянула в драматичную историю совершенно посторонних людей. Кстати, узнаем мы об этом уже со слов раздосадованных сорванной свадьбой мужчин – ни одна женщина за все время спектакля на сцене так и не появилась. Отец несостоявшегося жениха заходится в приступах злости.

Объявлена подписка на 1-е полугодие 2018 г. на новый научно-практический журнал «Неотложная кардиология и кардиоваскулярные риски». Его учредитель – БГМУ. Подписной индекс 00666 – для индивидуальных подписчиков, 006662 – для ведомственных. Поспешите!

Сам жених, получивший травму головы в драке, беспрестанно бредит, а остальные участники этой суматохи выясняют отношения и пытаются понять: что все же произошло?

Актеры показали профессионализм – абсолютно разные персонажи были отыграны максимально правдоподобно и вызвали совершенно разнообразные эмоции своими поступками и словами.

Музыкальные номера достойны отдельного «браво», потому что выполнены были все до единого великолепно и встречены залом с огромным энтузиазмом. Живая сочная музыка и яркие голоса исполнителей задавали тон отыгрываемым сценам и общее настроение спектаклю. Каждую из музыкально-танцевальных вставок заряжали аплодисменты.

Спектакль изобилует шутками, множеством аллегорий. Из обсуждений после спектакля выяснилось, что юмор воспринимался довольно легко и с соответствующей иронией.

Так как мы попали на последний показ спектакля, нас ожидал приятный сюрприз: после завершения представления была устроена фотосессия с артистами. Мы, конечно же, не преминули воспользоваться этим воспользоваться и сделали много памятных фотографий как в полном составе группы, так и по отдельности. Домой уходили в замечательном настроении, за что еще раз хочется поблагодарить режиссера и актеров театра.

Кристина ЗАВГОРОДНЯЯ, Анна ЛОХАЧ, студентки лечфака

Падпіска

Прекрасное пленяет навсегда

Третьекурсники стомфака вместе с авторами этих строк посетили выставку картин Марка Шагала.

Трудно словами передать все эмоции и впечатления,



полученные при посещении выставки. Как известно, художник Марк Шагал был непревзойденным мастером художественных образов.

Помимо картин знаменитого художника были представлены работы других известных авторов: Леона Бакста, Иосифа Алешкевича, Хаина Сутина, Осипа Цадкина и др. Все присутствующие были очарованы внешней изысканностью красоты зала, оформленного великолепными полотнищами картин, представленными разными мастерами искусства, а главное – это восхищение и вдохновение, которые чувствовались в сердцах наших студентов.

Никто не ушел равнодушным,

Выставы

каждый задумался о чем-то своем, навеянном символизмом картин. Эстетика работ не может не впечатлить творческих людей, тянущихся к прекрасному, которыми в душе является каждый студент стомфака. Иностранцы учащиеся из Ирана были пораже-

ны уровнем работ белорусских художников. С удовольствием интересовались биографиями мастеров, активно обсуждали полотна, делились своими впечатлениями друг с другом. Посещение выставки помогло белорусским и иностранным учащимся лучше понять культуру, стать ближе, найти точки прикосновения. Организация и проведение мероприятий такого рода способствуют не только повышению культурного и духовного уровня воспитания, но и символизируют дружбу и взаимопонимание среди белорусских и иностранных студентов.

Светлана ЛАТЫШЕВА, доцент, Карина ЕГОРОВА, студентка стомфака

